

# 这一刻,无比神圣

## 伦敦奥运圣火在希腊点燃 火炬传递踏上征程

□据 新华社 新浪体育

第三十届伦敦奥林匹克运动会圣火10日在位于希腊西南部的古奥林匹亚运动场正式点燃。

圣火取火仪式于上午11点33分开始。中午12点11分,最高女祭司伊诺·梅尼佳奇通过反射的阳光点燃圣火。在舞蹈仪式之后,32岁的希腊游泳选手斯·扬尼奥蒂斯用梅尼佳奇女祭司的火种,点燃自己手中的火炬,火炬传递过程开始。

从10日至17日,圣火将在希腊传递。这一段火炬接力路线全长2900公里,经过26个州,约有490名火炬手参与。在火炬传递途中,有34个城市将举行圣火点燃仪式。

国际奥委会主席罗格、希腊奥委会主席卡普拉洛、伦敦奥组委主席塞巴

斯蒂安·科等来宾和数千名希腊民众一起,参加了取火仪式。

奥林匹亚市市长扎尼亚斯和国际奥委会主席罗格先后致辞,罗格在发言中说:“今天,我们来到了奥林匹克运动的家乡,很快我们会看到奥运圣火照亮世界,来自太阳的圣火带来了友谊、卓越和尊重的传统价值。火炬手会将圣火带到伦敦,使世界更美好。”

圣火将于17日抵达雅典的泛雅典体育场,那里也是1896年第一届现代奥林匹克运动会的举办地。在当晚的交接仪式上,奥运圣火将被转交给伦敦奥组委代表。圣火将于5月18日抵达英国,为期70天的传递活动将随之展开。

最高女祭司梅尼佳奇手持点燃的火炬。



女祭司们在点火仪式上表演希腊古代舞蹈。



梅尼佳奇(右)点燃火种盆。



女祭司们护送火种。



女祭司们在圣火采集仪式上。

(图片据新华社、新浪体育)

### 背景资料 奥林匹克圣火

□据 新华社

奥林匹克圣火是经国际奥委会授权在希腊奥林匹亚点燃的火焰。它是奥林匹克精神的最高象征,代表希望和梦想,光明和欢乐,友谊、和平、平等以及奥林匹克精神所倡导的坚韧不拔、奋斗为乐的价值理念。

奥林匹克圣火通常于奥运会开幕前几个月在奥运会的发源地——希腊奥林匹亚的赫拉神庙前点燃,其取火方式遵循古希腊的传统,由最高女祭司在神庙前朗诵致太阳神的颂词,然后利用凹面镜聚集阳光,产生高温引燃圣火,这是采集奥林匹克圣火的唯一方式。圣火点燃后,火种被置于一个古老的火盆中,由最高女祭司带到古奥林匹克竞技场,点燃第一名火炬手手中的火炬,随后开始它前往奥运会举办城市的行程。

东道主奥组委负责把圣火带到奥运会主办地,任何对火炬接力和圣火的使用所做的安排都必须严格遵守国际奥委会礼宾规定。未经国际奥委会批准,在奥运会闭幕式之后,任何奥运会火炬、火炬塔或其他用于圣火燃烧的装置,都不得在主办城市或者其他地方使用。

为保持奥运圣火的纯洁性,在整个火炬接力中,只能使用从奥林匹亚采集来的圣火进行传递,圣火不能与具有任何象征意义的火焰混合,也不能同时进行一个以上的传递活动。这体现了现代奥林匹克运动与古代奥运会之间的关系,从而显示奥运会具有的历史传统和精神内涵,强调了奥林匹克圣火的唯一性,体现火炬接力的庄严和神圣感,并创造万众追随圣火的足迹来到奥运会开幕式主会场的情感效果。这是奥林匹克火炬接力不同于其他火炬接力的独特之处。

这一规定由国际奥委会和希腊政府以协议形式确定下来,成为奥运会火炬接力的传统。在《奥林匹克宪章》和以后的《主办城市合同》中都对奥林匹克圣火和奥运会火炬接力作出了严格定义和明确规定:“每届奥运会只允许有一个圣火、一个与此届奥运会相关的火炬接力活动。”

### 新闻分析

## 谁将点燃奥运会主火炬?

□新华社记者 王子江

10日,伦敦奥运会的圣火在希腊奥林匹亚采集火种,近80天的火炬接力也随后展开。第一棒是希腊的世界游泳冠军斯·扬尼奥蒂斯。那么,最后一棒,可能是谁呢?

### 热门人选很“谦虚”

在人们的记忆中,最后一棒,也就是奥运会开幕式上最后点燃主火炬的人,大多是一位体育明星,一位奥运会金牌获得者,但伦敦可能是例外。

现在英国上下,包括很多大的博彩公司,都把赢得过5块奥运会赛艇金牌的雷德格里夫作为点燃主火炬的最热门人选,因为他毕竟是英国历史上最成功的奥运选手。不过,50岁的雷德格里夫上周透露说,自己对这个角色不感兴趣。不知道他是谦虚还是知道了什么内情,所以要提前出来告诉外界他不会担此重任。

### 奥组委主席亲自上?

也有人看好伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科,因为他不仅是2005年为伦敦赢得奥运会主办权的关键人物之一,而且在过去7年里,为奥运会的主办兢兢业业,把自己也打成了英国的

一张名片。但按一般常识来看,他当选的可能性不大。让奥组委主席点火,程序上就不太可能,因为他可能需要在开幕式上讲话。

另外的候选人还包括曾获得两届奥运男子十项全能冠军的戴利·汤普森,第一位1英里赛跑进4分钟的罗杰·班尼斯特等,反正都是体育明星。

### 重任或落到孩子身上

说伦敦例外的原因是,二战后举办的16届奥运会中,有15届点燃主火炬的人都是本国比较知名的运动员,只有1948年伦敦奥运会不是。当时点燃主火炬的人名字叫约翰·马克,是剑桥大学田径俱乐部主席。但他并非一名体育明星。他之所以能获得这项殊荣,除了当时的英国奥委会主席伯利20年前也担任过这个职务外,更重要的是因为他长得帅。官方报告这样描述他:“又高又帅,如同一位年轻的希腊之神。”

因此,这次英国人的思维也可能不追随以往的15届奥运会。7月27日在“伦敦碗”点燃主火炬的,很有可能不是一位知名运动员。由于本届奥运会的口号是“激励一代人”,所以重任没准会落到几个孩子身上。当然,到底是谁,决定权还在以开幕式艺术总监丹尼·鲍尔为首的一个委员会手中。